

небесе побѣды христолюбивому русскому воинству надъ врагами нашими, и теперь же будетъ произведенъ тарелочный сборъ въ пользу семей нынѣ призванныхъ запасныхъ и ратниковъ.

Итакъ, дадимъ свои посильныя лепты на это великое, поистинѣ евангельское дѣло... Помните... Въ любви—великая сила. Христіанское милосердіе, христіанская любовь дадутъ намъ эту силу... И этой силой Христовой мы врага побѣдимъ. Сомкнемся же, братья, сомкнемся дружище, сомкнемся возлѣ Царскаго трона на защиту отчизны!

Съ нами Богъ. Разумѣйте языцы и покоряйтесь, яко съ нами Богъ! Аминь.

*Н. Знамировскій.*

### III.

**„Торжество труда и подвига“.**

**(Открытіе св. мощей святителя Питирима, Епископа Тамбовскаго).**

*„Тѣла ихъ погребены въ миръ, и имена ихъ живутъ въ роды: народы будутъ разсказывать о ихъ мудрости, а церковь будетъ возвѣщатьъ ихъ хвалу“ (Сирах. 44, 13, 14).*

„Сильныя волны, жестокая буря!“ Всюду слышно о разныхъ подкоцахъ и нападеніяхъ на святую Христову Церковь со стороны безбожниковъ, но въ то же время Господь не оставляетъ вѣрующихъ безъ своей всесильной помощи и утѣшенія. Церковь Христова не боится потопленія, ибо стоитъ на твердомъ камнѣ правой, живой вѣры. Сколько-бы не свирѣпствовала буря,—она не въ силахъ сокрушить твердаго камня. Сколько-бы не бушевали волны—они не могутъ потопить корабля Христа Жизнодавца! Сколько-бы не поднималось неистовство противниковъ Бога Живого,

— оно, какъ морская волна разобьется о твердый камень! Христось Жизнодавецъ побѣдилъ адъ и дьявола и обѣщаль быть съ вѣрующими до скончания вѣка: „Азъ есмь съ вами до скончания міра“. Сколько-бы безбожники не возставали на Церковь Христову съ самыхъ временъ апостольскихъ, сколько-бы не копали подкопы подъ Ея устои, но тщетны будутъ ихъ замыслы, они сами падутъ и погибнутъ: „Ровъ изры, и ископа и падеть въ яму, юже содѣла“ (Ис. 7, 16).

Безбожники появились еще задолго до пришествія Христова на землю, о нихъ писалъ еще св. пророкъ Давидъ: „Рече безуменъ въ сердцѣ своемъ: нѣсть Богъ“. И справедливо отозвался о нихъ Пророкъ, ибо они на самомъ дѣлѣ являются людьми безумными, потерявшими главную основу всего—вѣру въ Бога. Вѣрно писалъ о нихъ мудрый святитель Московскій Филаретъ: „у многихъ многоученыхъ, гордыхъ и тщеславныхъ иногда умъ за разумъ заходитъ, и тогда для нихъ самое простое бываетъ непонятно“. Они сами погибаютъ и прельщаютъ многихъ своимъ развратительнымъ вольнодумствомъ. Но правда Христовой истины свѣтлѣе солнца. Богъ посылаетъ свыше новаго проповѣдника истины, какъ-бы Ангела—вѣстника святителя Штирима Тамбовскаго чудотворца, память котораго глубоко чтить и въ силу молитвъ вѣрилъ еще при жизни своей преп. Серафимъ. Какъ-бы живой вѣщаетъ намъ нынѣ Іисусъ сынъ Сираховъ: „да будетъ память ихъ въ благословеніяхъ; да процвѣтутъ кости ихъ отъ мѣста своего, и имя ихъ да перейдетъ къ сынамъ ихъ въ прославленіи ихъ“. (46, 13, 14). Если еще въ Ветхомъ Заветѣ, когда весь родъ человѣческій находился подъ клятвой, Господь прославлялъ святыхъ Своихъ, то тѣмъ болѣе прославить живущихъ въ царствѣ благодати, принесенной Христомъ Жизнодавцемъ. Ветхозавѣтный Самуиль „пророчествовалъ и по смерти своей и предсказалъ царю (Саулу) смерть его, въ пророчествѣ возвысилъ ихъ земли свой голосъ“ (46, 23). Ничто не могло побѣдить пророка Божія Елисея и до смерти его: „ничто не одолѣло и, по успеніи его, пророчествовало тѣло его, и при жизни совершалъ онъ чудеса, и по смерти дивны были дѣла его“ (48, 14, 16; ср. 4 Цар. 2, 14; 13, 21). Господь не только прославляетъ нетлѣніемъ цѣлыя мощи святыхъ, но и костямъ святыхъ даетъ исцѣленія и благодать и даже одеждамъ святыхъ даетъ благодать, какъ милости св. пророка Ілии и платкамъ апостола Павла (Дѣян. Ап. 19, 12).

Въ книгѣ Премудрости говорится: „Богъ создалъ человѣка для нетлѣнія“ (2, 23), а св. Давидъ пишетъ: „не даждь святому Твоему увидѣть тлѣнія“ (Пс. 15, 10). Св. Павелъ вѣщаетъ: „Воскресшій Христосъ оживить и ваши мертвыя Духомъ Своимъ, живущимъ въ васъ“ (Рим. 8, 11); „Самъ-же Богъ міра да освятитъ васъ во всей полнотѣ, и вашъ духъ и душа и тѣло во всей цѣлости да сохраняются безъ порока въ пришествіе Господа нашего Іисуса Христа“ (Сол. 5, 23).

И вотъ, потекутъ новые источники чудесъ отъ гроба являемаго чудотворца.

Густой туманъ и мракъ невѣрія, застилающій все гуще и гуще свѣтъ Христовой истины разсѣется и вновь милліоны православнаго русскаго народа насладятся пиромъ вѣры, обновятся и укрѣнятся въ духъ святой православной Христовой церкви.

Не безъ Божественнаго Промысла совершается нынѣ новое прославленіе праведника: „Яко Той рече и быша, Той повелѣ и создашеся“ (Пс. 148, 5). Все Богъ устраиваетъ для нашей пользы. Этимъ новымъ прославленіемъ угодника Божія, Господь какъ-бы говоритъ чрезъ Своего угодника, дабы мы не отчаявались и не надали духомъ, что Господь съ нами и за насъ. Божіе благословеніе не отнято отъ Руси Православной и ея Самодержца.

Св. Іоаннъ Златоустъ писалъ, что когда Богъ отнималъ благословеніе отъ израильскаго народа, то не посылалъ имъ тогда пророковъ, и прибавилъ еще, что если въ какомъ государствѣ есть угодники Божіи и истекають источники чудесъ, то это первое доказательство, что на томъ царствѣ и царь почіетъ благословеніе Божіе. А разъ есть благословеніе Божіе, то и царство непобѣдимо для враговъ Христовыхъ, и всѣ возстающіе противъ него все мнутъ и погибнуть съ шумомъ, ибо, враждуя, роютъ яму для своей гибели.

„Живъ Господь Богъ Израилевъ—живы и души наши! Предстоящее новое духовное торжество, да обновитъ свѣтильникъ вѣры и подольетъ обильно елею въ нашу сердечную лампаду, дабы видѣть правый и истинный путь среди тьмы и сѣни смертной. Не будемъ слушать чуждый гласъ (Іоан. 10, 5), нагло проповѣдуемый безбожниками, пусть и слухъ нашъ не преклонится къ преступному ихъ внушенію.

Воспрянемъ и возликуемъ православный Русскій народъ! На небѣ церковномъ возсіяло новое свѣтило, для указанія намъ путей жизни, для

ободренія нашего среди нуждъ и скорбей, для возгрѣванія и питанія благоговѣйныхъ чувствъ и вѣры и для руководства къ достиженію на небо. Узы смерти и мрачная могила не въ силахъ стала заглушить источникъ вѣчной жизни святителя, который въ нѣдрахъ православія родился, воспитывался и совершилъ свой жизненный путь, трудъ и подвигъ. Нигдѣ, какъ въ православной церкви онъ обрѣлъ спасеніе и достигъ святости и чудотвореній!.. Воистину, жива святая Православная Вѣра въ своей жизненности и животворности, свидѣтельствуемая явленными угодиками Божиими. Слово Жизнодавца Христа, сказанное апостоламъ, по которымъ-бы они могли удостовѣриться въ правотѣ вѣры живы и понынѣ: „Иже вѣру имать и крестится, спасенъ будетъ; а иже не имать вѣры, осужденъ будетъ. Знаменія-же вѣровавшимъ сія послѣдуютъ; языки возглаголютъ новы; змія возмутъ, аще и что смертное испіютъ, не вредитъ ихъ; на недужныя руки возложатъ и здрави будутъ“ (Мар. 16, 16—18).

Ни въ какой вѣрѣ знаменій указанныхъ Христомъ не совершается, кромѣ православной, слѣдовательно наша вѣра, есть вѣра правая, живая, чудотворящая, а все остальные вѣры и мертвы и не спасительны. Какъ во время всемірнаго потопа все погибли, за исключеніемъ находившихся въ ковчегѣ Ноя, такъ и въ день страшнаго Суда, все погибнутъ, кто будетъ внѣ ковчега—лона православной Христовой вѣры. А потому никакіе гени ума человѣческаго не въ силахъ поколебать основы церкви Христовой, ибо Самъ Христосъ Жизнодавецъ сказалъ, что врата ада не поколеблѣютъ Ея. Истинные послѣдователи Христа: Духа Святаго дарованія вѣщаютъ, пришествія Его сподобляются, освящаются богоугодницы и просвѣщаютъ и въ боговѣденіе приходятъ, богословствуютъ и отъ Духа наставленные, по совлеченіи ветхаго чловѣка и по смерти тѣла нетлѣнно богоугодниковъ пребываютъ, вонями благоуханными благоухаютъ, и чудотворятъ кости мертвыя, съ вѣрою приходящимъ, и во имя святаго милости отъ Бога въ своихъ нуждахъ ищущимъ“ (Кирил. кн. л. 505). Вотъ эти-то святые угодики Божіи являются самымъ лучшимъ украшеніемъ нашей св. Православной Церкви. Хотя-бы они и скрывались отъ насъ, но „не можетъ градъ укрытися верху горы стоя“ (Мѡ. 5, 14). Не возможно скрыть цвѣтущаго и благоухающаго цвѣтка въ травѣ, ибо онъ даетъ о себѣ знать своимъ благоуханіемъ; такъ не можетъ праведный Божій чловѣкъ укрытися и въ глубокомъ безмолвіи въ дали отъ міра, ибо благоуханіе его добрыхъ

дѣль далеко разносится и люди съ очищеннымъ духовнымъ чувствомъ ощущаютъ это благоуханіе. Эти люди есть, были и будутъ съ чуткостью опредѣлять это духовное благоуханіе и отыскивать людей живущихъ по евангельской правдѣ.

Православный народъ всегда съ жаждой искалъ благодатныхъ мужей, способныхъ утолить жажду души, зажечь и поддержать въ ней теплящую душевную лампаду, при свѣтѣ и теплотѣ, которой легко и отраднo нести Христово иго.

Праведники своимъ примѣромъ дунше промкихъ словъ убѣждаютъ неуклонно слѣдовать за Христомъ; поэтому-то Богъ и оставляетъ намъ ихъ тѣла.

По сему справедливо писалъ св. Іоаннъ Златоустъ: „Богъ раздѣлилъ съ нами мучениковъ: Самъ взялъ душу ихъ, тѣла Онъ какъ-бы далъ намъ, чтобы св. кости ихъ были у насъ постояннымъ напоминаніемъ объ ихъ добродѣтели. Въ самомъ дѣлѣ, если тотъ, кто смотритъ на окровавленное оружіе бойца, на его щитъ, копье, латы, тотчасъ, хотя бы это былъ лѣнивѣйшій изъ всѣхъ, — вскакиваетъ, горячится и стремится къ войнѣ, видомъ этого оружія возбуждаясь къ совершенію такихъ-же подвиговъ, то мы взирая не на оружіе, а на самое тѣло святато, удостоившееся быть окровавленнымъ за исповѣданіе Христова, хотя-бы мы были боязливѣе всѣхъ, можемъ-ли не возымѣть великой радости, когда это зрѣлище какъ бы какой огонь, проникаетъ въ душу и призываетъ насъ на такой же подвигъ? Для того Богъ и оставилъ намъ тѣла святыхъ до времени воскресенія, чтобы мы имѣли съ нихъ урокъ величайшаго любомудрія“ (Томъ 2, стр. 719).

Господь все устраиваетъ по Своему непостижимому Промыслу, а потому и настоящее духовное торжество, предопредѣлено въ тяжелые дни — жестокой войны, есть не случайное совпаденіе, но Божіе предопредѣленіе и соизволеніе, дабы собравшійся народъ со всѣхъ концовъ святой Руси въ своей единодушной молитвѣ помогъ христолюбивому воинству отразить дерзкаго и коварнаго врага напавшаго на насъ. Мы знаемъ еще въ ветхомъ завѣтѣ, какъ пророкъ Елисей своими молитвами помогаль своему народу побѣждать непріятеля. Такъ многочисленны подобные примѣры и въ новозавѣтномъ періодѣ. Кто не знаетъ, какъ преодобный Сергій своими молитвами помогъ князю Димитрію Донскому побѣдить сильнѣйшаго и надменнаго врага на Куликовомъ полѣ?..

Общая сугубая народная молитва, а среди этого народа не мало неведомых миру праведниковъ, ограждаетъ государство тверже всякой алмазовой и несокрушимой стѣны и разрушаетъ козни враговъ и даетъ силу и мужество отбить нападеніе непріятеля. Человѣческія средства, какъ-то: стѣны, рвы, современныя оружія, обученныя войска и все, что придумалъ умъ человѣческій, если Богъ прогнѣвается на народъ за грѣхи не въ силахъ будутъ отвести предопредѣленный гнѣвъ Божій. Но при помощи угодниковъ Божіихъ являемыхъ миру возможно преклонить Бога на милость, снисхожденіе и благоволеніе. Что дѣйствительно настоящее духовное торжество преклонить Бога на милость къ намъ грѣшнымъ и поможетъ отразить нападеніе враговъ, думаю, — будетъ истинной непреложной.

Тысячи собравшагося на торжество народа, объединеннаго чувствомъ благоговѣнія и страха Божія, возгрѣютъ сердце любовью къ Богу, а вмѣстѣ съ ними волна этого духовнаго подъема разнесется во всемъ православномъ русскомъ народѣ, умоляя Господа Бога преклонить Свой праведный гнѣвъ на милость.

Итакъ, въ тяжелую годину испытанія явилъ Богъ русскому народу новаго праведника и молитвенника, дабы онъ своею молитвою воодушевилъ намъ духъ и помогъ защитить святую Русь отъ непріятельскаго нашествія. Онъ, явился для насъ въ сіи тяжелые дни, какъ бы посланникъ съ неба, съ извѣстіемъ, что Богъ съ нами и за насъ.

Торжества по случаю прославленія Святителя Питирима и изнесенія изъ земли честныхъ его мощей начались въ пятницу 25 Іюля. Въ этотъ день, въ 9 часовъ утра, въ нижнемъ храмѣ кафедральнаго собора, гдѣ почиваютъ честныя мощи Святителя, совершается преосвященнымъ Зиновіемъ, епископомъ Козловскимъ Викаріемъ Тамбовской епархіи въ сослуженіи сонма священнослужителей заупокойная литургія, съ поминовеніемъ Благодетелей нашихъ Государей и Государынь съ Іоанна и Петра Алексѣевичей до Александра III включительно, Святѣйшаго Патріарха Іоакима, совершавшаго хиротонію Святителя и всѣхъ почившихъ святителей Тамбовскихъ. За литургіей хорошее слово произнесъ преосвященный Зиновій, епископъ Козловскій.

Въ 6 часовъ вечера съ колокольни кафедральнаго собора раздался звонъ большого колокола, а за нимъ и во всѣхъ церквахъ города Тамбова. Этотъ звонъ призывалъ всѣхъ къ послѣднему заупокойному бдѣнію по Святителѣ Питиримѣ. Оба храма собора переполнены молящимися. Вся площадь соборная запружена народомъ, въ большинствѣ женщинами.

Въ верхнемъ храмѣ собора и на соборной площади на устроенномъ помостѣ съ деревянной часовней совершалось всеобщное бдѣніе архіерейскимъ служеніемъ. Съ особенною торжественностію началось заупокойное всеобщное бдѣніе— „парастасъ“ въ нижнемъ храмѣ собора, гдѣ почиваютъ честныя мощи Святителя, каковое совершаетъ высокопреосвященнѣйшій Кирилль, архіепископъ Тамбовскій и Шацкій, въ сослуженіи архимандрита Амвросія, ректора Кіевской Духовной Семинаріи, архимандрита Германа, ректора Виоанской Духовной Семинаріи, архимандрита Бориса, смотрителя Торопедскаго Духовнаго училища, Псковской епархіи, архимандрита Филарета, настоятеля Петровскаго монастыря, Саратовской епархіи, архимандрита Ипатія, настоятеля Вышенской пустыни, кафедральнаго протоіерея Михаила Озерова, протоіерея Василя Рязанова, Орловской епархіи, игумена Серафима, начальника Серафимо-Алексѣевского скита Пермской епархіи, священника Петра Княжинскаго, города Тамбова и др.

Послѣ обычной встрѣчи, предъ началомъ всеобщнаго бдѣнія высокопреосвященнѣйшій Кирилль говорилъ краткое слово, въ которомъ указалъ приближающійся великій моментъ духовнаго торжества, а потому должно благодарить Бога всѣмъ намъ удостоившимся быть на этомъ всероссійскомъ духовномъ торжествѣ.

Нужно быть внимательными къ себѣ въ эти великіе и святыя дни, дабы не лишиться источника благодати Божіей, которая обильно будетъ изливаться на насъ въ эти историческіе дни.

Все духовенство было въ новыхъ розовыхъ съ золотыми крестами ризахъ.

Всеобщную началъ очередной пресвитеръ собора. Пѣлъ особый хоръ составленный спеціально къ торжеству изъ священниковъ, діаконовъ и псаломщиковъ въ количествѣ 160 человекъ подъ управленіемъ учителя пѣнія Шацкаго духовнаго училища М. С. Покровскаго. Всѣ пѣвчіе были въ стихаряхъ одного цвѣта со священнослужителями.

Какъ только послышалась въ соборѣ ектенія протодіакона С.-Петербургскаго Исаакіевскаго собора Косогорскаго объ упокоеніи пренепамятнаго раба Божія епископа Питирима, весьма трогательное чувство овладѣло душой молящихся, на лицахъ ихъ замѣчалось какое-то задумчивое, но вмѣстѣ съ симъ радостное и умиленное настроеніе. Трепетнымъ благоговѣніемъ объяло ихъ сердца. Они сознавали, что возносятъ въ послѣдній разъ свои слабыя молитвы о упокоеніи души того, къ которому чрезъ нѣкоторое время, будутъ прибѣгать съ молитвой, прося помощи о заступничествѣ предъ Богомъ.

При одномъ сознаниі, что наши недостойныя уста возносятъ молитвы за праведника, невольно приходили многіе въ умиленіе и по ланитамъ ихъ катились слезы, но слезы не скорби, а духовнаго восторга.

Какъ пріятно было молиться въ эти святыя минуты. До гроба не изгладятся они изъ памяти всѣхъ, кто удостоился на нихъ присутствовать. Въ эти минуты невольно забывалось все земное и ощущалась въ сердцѣ какая-то отрада и становилось легко на душѣ. Въ тяжелыя минуты жизни они будутъ служить утѣшеніемъ и воодушевленіемъ. Духомъ вѣры явственно ощущалось невидимое присутствіе самого того, за кого возносились молитва.

Всенощное бдѣніе шло по уставу безъ пропусковъ. Стихиры пѣлись съ канонархомъ. Въ началѣ 17-й каѳизмы духовенство вышло на средину храма предъ панихидный столикъ съ множествомъ горящихъ свѣчъ. Архіепископъ раздаетъ возженные свѣчи сослужащему духовенству, а также и народъ возжигаетъ свѣчи, а на соборной колокольнѣ начался заунывный заукойный перезвонъ.

Каѳизму читалъ отчетливо канонархъ, а припѣвы умирительно пѣлъ хоръ. Послѣ каѳизмы протоіерей Сергій Бѣльскій произноситъ слово приличествующее настоящему моменту. Среди народа полная тишина: ни разговоровъ, ни движеній. Трогательно пѣлъ хоръ „Благословенъ еси Господи“.

Это величественное пѣніе въ строго знаменномъ древнемъ папѣвѣ, надпоминало стонъ души о небесной отчизнѣ и растопляло сердца молящихся. Всѣ 160 человекъ пѣли одновременно съ особымъ подъемомъ душевнымъ. Однимъ словомъ служба совершалась во всемъ величїи, красотѣ нашей церковности и уставности. Невольно православная вѣрующая душа трепетала при его совершенїи, тая какъ воскъ, чувствуя себя далеко отъ суеты міра въ общенїи съ небожителями.

Здѣсь она вкушала то сладкое душевное наслажденіе, которымъ питались души первыхъ христіанъ.

Трудно описать перомъ и передать словами тѣ чувства, какія наполняли сердца молящихся въ часы этого умирительнаго заукойнаго богослуженія.

Хоръ поетъ ирмосы и припѣвы, а высокопреосвященнѣйшій Кириллъ съ воодушевленіемъ громко и отчетливо читаетъ канонъ.

Кончается шестая пѣснь. Трогательно поютъ: „со святыми упокой“... молящіеся молились съ рѣдкимъ настроеніемъ и особымъ усердіемъ, ощущая неоцѣнимую сладость въ душѣ. Что-то особенное и непонятное окружало



въ этотъ моментъ душу, и совершенно забывалось, что находишься среди окружающей земной обстановки. Все земное на время забылось и представился святитель Питиримъ духомъ тутъ стоящимъ и переживалось какъ бы съ нимъ одно пареніе духа къ небу, гдѣ нѣтъ ни войнъ, ни коварства, ни скорбей, ни печалей.

Умилительно было молиться! Трудно было въ эти минуты даже съ черствой душой устоять, чтобы не умилиться душой.

Время уже около 12 часовъ ночи, а поютъ еще девятую пѣснь. Не смотря на продолжительность Богослуженія всѣ молились безъ усталости съ приподнятымъ настроеніемъ.

Вся величественная и торжественная обстановка произвела умирительное и неизгладимое впечатлѣніе.

Въ концѣ всенощной протодіаконъ провозглашаетъ: „вѣчную память приснопамятному епископу Питириму“ и хоръ громовымъ раскатомъ запѣлъ „вѣчная память“.

Время уже 12 часовъ 30 минутъ, но уходить изъ храма не хотѣлось, какая то притягающая сила удерживала, давая силу еще и еще изливать свои умиленные молитвы. Это можно только почувствовать и пережить, а не передать словомъ и перомъ.

Всенощная окончилась въ 12 часовъ 40 минутъ ночи.

Спать не хотѣлось: хоть всего пережитого и почувствованного сонъ какъ-бы убѣгалъ. Много, много пришлось передумать и пережить, пока удалось заснуть краткимъ сномъ.

Въ верхнемъ храмѣ совершалъ заупокойное всенощное бдѣніе преосвященный Варлаамъ, епископъ Гомельскій въ сослуженіи прѣзжлага духовенства, а на площади преосвященный Зиновій, епископъ Козловскій въ сослуженіи мѣстнаго духовенства.

26 Юля, суббота. Рано утромъ уже толпы богомольцевъ толпились на соборной площади и въ прилегающихъ къ ней улицахъ. Переполненъ народомъ нижній храмъ собора, гдѣ непрерывно совершаются панихиды у гробницы святителя Питирима. На площади въ часовнѣ на переносномъ антиминсѣ совершается ранняя литургія, а въ верхнемъ соборномъ храмѣ средняя, каковую служилъ преосвященный Варлаамъ, епископъ Гомельскій соборнѣ съ духовенствомъ.

Въ 9 часовъ большой соборный колоколъ сталъ призывать къ послѣдней заупокойной литургіи по святителѣ Питиримѣ.

Величественно и торжественно совершалась заупокойная литургія въ нижнемъ соборномъ храмѣ. Литургію эту совершалъ высокопреосвященнѣйшій Кириллъ, архіепископъ Тамбовскій и Шацкій въ сослуженіи духовенства служившаго съ нимъ всенощное бдѣніе. Пѣлъ многолюдный хоръ изъ діаконовъ и псаломщиковъ въ стихаряхъ съ удивительнымъ стройнымъ искусствомъ исполнявшій всѣ богослужебныя пѣснопѣнія. Такъ и чувствовалось, что стоишь въ храмѣ въ древнія времена и слышишь чудное столповое умиленное пѣніе. Храмъ былъ переполненъ паломниками, а также и вся соборная площадь усеяна народомъ.

Во время запричастнаго стиха священникомъ Іоанномъ Добротворскимъ было произнесено слово, въ которомъ онъ отмѣтилъ жизненные періоды святителя Питирима и вывелъ изъ нихъ назидательные примѣры для чтущихъ память его.

Послѣ литургіи служащіе во главѣ съ высокопреосвященнымъ Кирилломъ пошли крестнымъ ходомъ на площадь, гдѣ началась послѣдняя соборная панихида по святителѣ Питиримѣ. Когда пошли выглянуло яркое солнце, ибо ночью былъ дождь. Панихида служилась полная съ чтеніемъ и пѣніемъ 17-й каѳизмы и канона. Весьма трогательна была служба этой послѣдней панихиды. Чудное пѣніе, глубокое религіозное настроеніе многотысячнаго народа много способствовало священнослужителямъ сосредоточенной молитвѣ. Чувствовался особенный подъемъ духа. Всѣ какъ-бы рвались въ порывѣ къ Богу, съ надеждой и вѣрой, что Господь такъ нынѣ близко и слышитъ молитвенные ихъ вопли. Сердца всѣхъ горѣли яеиѣ свѣчь и пламень ихъ достигалъ до неба и ангелы хранители ихъ восходили и нисходили въ пламени ихъ жертвы духовной. Горяція въ рукахъ свѣчи напоминали символъ вѣчнаго свѣта и вѣчной жизни, гдѣ обитаетъ нынѣ святитель Христовъ Питиримъ. Здѣсь съ большой очевидностью открывалось душевному взору, неизслѣдимая въ своихъ глубинахъ загробная жизнь, жизнь нескончаемая, жизнь недоступная человѣческому разуму.

Подходить толпа паломниковъ съ котомками за плечами во главѣ со священникомъ. Всѣ они загорѣли и видимо утомились, прямо съ пути не останавливаясь пришли къ собору. Запѣли: „Со святыми упокой“. Солнце покрылось грозной тучей и сильный громъ съ сверкающей молніей разразился въ воздушномъ пространствѣ. Кругомъ полумракъ, предъ иконами ярко горятъ толстыя свѣчи свитыя изъ множества тонкихъ свѣчей. На душѣ стало какъ-то жутко, но въ то же время испытывалось какое-то пріятное умиротворяющее душевное состояніе.

Все земное осталось гдѣ-то далеко, далеко... Поютъ ирмосъ 7-й пѣсни, разразилась сильная гроза съ ливнемъ. Народъ терпѣливо стоитъ и молится не смущаясь тѣмъ, что были промочены дождемъ насквозь. Священнослужители хотя стояли на покрытой площадкѣ часовни, но сильнымъ вѣтромъ дождь шель съ боку и ихъ замочилъ. Всѣ радовались, ибо вѣрили, что дождь считается издревль добрымъ признакомъ милости Божіей. На блѣдныхъ лицахъ молящихся отражался то страхъ, то трепеть, то умиле- ніе и радость. Ихъ самыя лица говорили, что души ихъ были преисполнены страхомъ Божіимъ и они стояли въ трепеть усердно молясь о упокоеніи ео святымъ великаго работника на нивѣ Христовой, а вмѣстѣ съ симъ ожидая и себѣ милости Божіей.

Всякій скажетъ безъ преувеличенія, что блаженны эти минуты, счастливы и тѣ, кому Богъ судилъ ихъ пережить... Вотъ протодіаконъ провозглашаетъ громогласно: „Во блаженномъ успѣніи оубѣдѣнъ покой подаждь, Господи, усопшему рабу Твоему приснопамятному епископу Питириму и со- твори ему вѣчную память“. Хоръ поетъ: „вѣчная память“, а ему вторитъ шумъ вѣтра и дождя.

Окончилась панихида. Архіепископъ и всѣ священнослужители раз- облачились на площадкѣ и подъ дождемъ прослѣдовали въ соборъ.

Служба окончилась въ 3 часа дня.

Такъ закончилась народная молитва о упокоеніи святителя Питирима. Въ памяти всѣхъ участниковъ этой молитвы останутся незабвенными эти минуты. Господь Богъ устрояющій пути жизни каждого человѣка въ от- дѣльности, далъ великую милость, счастье и неописуемую радость быть на этомъ историческомъ событіи, пережить и перечувствовать многое полезное для душевнаго спасенія.

Въ 6 часовъ вечера въ соборѣ и во всѣхъ церквахъ г. Тамбова началась всенощная. Служба правилась воскресная. Народъ вновь прибывалъ и прибывалъ.

По всѣмъ улицамъ Тамбова какъ муравьи въ ясный день двигались люди всякаго званія и состоянія.

За всенощной говорились мѣстными священнослужителями поученія.

27 Юля, воскресенье. Въ соборныхъ храмахъ и приходскихъ церквахъ города Тамбова были совершены раннія и позднія литургіи, послѣ которыхъ были отслужены послѣднія панихиды по святителѣ Питиримѣ. Въ верхнемъ соборномъ храмѣ совершала Божественную литургію первенствующій членъ

Святѣйшаго Синода высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій, въ сослуженіи преосвященнѣйшаго Тихона, епископа Уральскаго, архимандрита Даміана, ректора Смоленской Семинаріи, архимандрита Веніамина, ректора Тверской Семинаріи, архимандрита Борпса, архимандрита Анатолія, настоятеля Самарскаго Никольскаго монастыря, протоіерея Орлова и др.

Во время запричастнаго стиха было сказано мѣстнымъ протоіереемъ слово о предстоящемъ прославленіи новаго угодника Божія и значеніи этого великаго духовнаго торжества.

Въ нижнемъ соборномъ храмѣ совершалъ литургію высокопреосвященнѣйшій Кирилль, архіепископъ Тамбовскій и Шацкій, въ сослуженіи архимандрита Амвросія, ректора Кіевской Семинаріи, архимандрита Германа, ректора Виоанской Семинаріи, архимандрита Иннокентія, завѣдывающаго церковно-учительской школой, Полтавской епархіи, архимандрита Ипатія, настоятеля Вышенской пустыни, архимандрита Филарета, настоятеля Петровскаго монастыря, Саратовской епархіи, кафедральнаго протоіерея Михаила Озерова, протоіерея г. Вязьмы Іоанна Чажова, игумена Серафима Пермской епархіи, пріѣзжаго иногороднаго и соборнаго духовенства. Всего принимали участіе въ служеніи литургіи 20 человекъ. Литургія началась въ 9 часовъ 30 минутъ. Пѣлъ архіерейскій хоръ. Предъ малымъ выходомъ высокопреосвященнѣйшій Кирилль произнесъ воодушевленное и содержательное слово о благоговѣнномъ предстояній въ храмѣ и величій предстоящаго духовнаго торжества. За литургіей было рукоположеніе въ санъ діакона, предъ которымъ архіепископъ вторично произнесъ слово о святости и непрерывности священноначалія Церкви Христовой, въ которомъ вывелъ заключение, что безъ священноначалія нѣтъ Церкви, безъ Церкви нѣтъ спасенія. Въ нашей православной Церкви возросъ и воспитался нынѣ прославляемый Господомъ Богомъ Святитель Питиримъ.

Послѣ литургіи была послѣдняя заупокойная литія по епископѣ Питиримѣ. Особенно трогательно было при пѣніи послѣднихъ заупокойныхъ пѣсноцѣній. Кончается литургія и высокопреосвященнѣйшій Кирилль выступаетъ съ краткимъ словомъ по поводу предстоящаго крестнаго хода въ выстроенную часовню надъ колодцемъ святителя Питирима, гдѣ будетъ совершено освященіе часовни. Въ своемъ словѣ Владыка предупредилъ паломниковъ о соблюденіи должнаго порядка и толпа безпрекословно подчинилась волѣ Архипастыря.

Время исполнялось тихо и умиротворенно, душевное состояніе

Послѣ сего крестный ходъ двинулся изъ собора во главѣ высокопреосвященнаго Кирилла. Участвовали въ крестномъ ходѣ хоругвеносцы, прибывшіе изъ Москвы, Нижняго-Новгорода, Орла и другихъ городовъ. Также несли въ крестномъ ходѣ знамена Союза Русскаго Народа и монархическихъ организаций. Крестный ходъ былъ весьма торжественнымъ. Еще въ соборѣ начался водосвятный молебенъ, а въ часовнѣ окончень и было совершено освященіе часовни. Послѣ освященія часовни было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всей Августѣйшей семьѣ Его Величества, Святѣйшему Синоду, архіепископу Кириллу съ Богохранимою паствою, Христолюбивому побѣдоносному воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Затѣмъ крестный ходъ другимъ путемъ возвратился въ соборъ. Время 2 часа дня. Погода съ утра установилась ясная и теплая. Послѣ вчерашняго ливня уже дорога успѣла подсохнуть.

*Игуменъ Серафимъ.*

*(Продолженіе слѣдуетъ)*

## IV.

### Подвигъ заурядъ-прапорщика М. П. Гроссевича.

(Въ послѣднюю войну).

Унтеръ-офицеръ 4-го Восточно-Сибирскаго полка М. П. Гроссевичъ получилъ за послѣднюю войну три „Георгія“ и званіе заурядъ-прапорщика.

Во время войны М. П. Гроссевичъ участвовалъ въ бою подъ Вафангоу, былъ трижды раненъ, но остался въ строю.

Послѣдовательно М. П. Гроссевичъ участвовалъ во всѣхъ большихъ сраженіяхъ и вышелъ въ отставку лишь по окончаніи русско-японской войны. Почти все время службы онъ состоялъ въ пластуноской командѣ, подъ начальствомъ поручика Барскаго, участвуя въ наиболѣе опасныхъ развѣдкахъ.

„Р. В.“ вотъ какъ описываетъ одинъ изъ подвиговъ Гроссевича.

## III.

## „Торжество труда и подвига“\*)

## (Открытие св. мощей святителя Питурима, Епископа Тамбовскаго).

(Продолженіе)

Въ 4 часа началась малая вечерня въ честь Смоленской иконы Божіей Матери. Въ 5 часовъ ударилъ большой колоколъ Базанскаго монастыря, и пронесся надъ Тамбовомъ торжественный звонъ колоколовъ, возвѣщающій народу о предстоящемъ великомъ и славномъ духовномъ торжествѣ. Служба совершается во всѣхъ храмахъ Тамбова. Съ особенною торжественностью совершается всенощная въ нижнемъ соборномъ храмѣ, которую совершаетъ высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, митрополитъ Петроградскій и Ладожскій въ сослуженіи высокопреосвященнаго Кирилла, архіепископа Тамбовскаго и Шацкаго, преосвященнаго Василія, епископа Черниговскаго и Нѣжинскаго, преосвященнаго Тихона, епископа Уральскаго, преосвященнаго Варлаама, епископа Гомельскаго, преосвященнаго Зиновія, епископа Козловскаго, преосвященнаго Амвросія, епископа Михайловскаго, архимандрита Амвросія, ректора Кіевской Духовной Семинаріи, архимандрита Германа, ректора Вифанской Духовной Семинаріи, архимандрита Даміана, ректора Смоленской Духовной Семинаріи, архимандрита Веніаміна, ректора Тверской Духовной Семинаріи, архимандрита Иннокентія, завѣдывающаго церковно-учительской школой, архимандрита Бориса, Псковской епархіи, архимандрита Филарета, Саратовской епархіи, архимандрита Ирнарха, Тамбовской епархіи, архимандрита Анатолія, Самарской епархіи, Воронежскаго митрофорнаго протоіерея Алексѣя Спасскаго, кафедральнаго протоіерея Михаила Озерова, игумена Серафима, начальника Серафимо-Алексѣевскаго скита Пермской епархіи, игумена Порфирія, настоятеля Тюменскаго монастыря Тобольской епархіи, протоіерея градо-Тамбовской Введенской церкви Василія Олерскаго, протоіерея Петра Виндраевскаго градо-Тамбовской церкви, протоіерея Гавріила Савинскаго г. Козлова, протоіерея Алексѣя Цвѣтаева, Тамбовскаго

\*) Смот. „Голось Долга“ 1914 г. № 8.

женскаго монастыря, протоіерея Михаила Никольскаго, Тамбовской епархіи, протоіерея Василя Рязанона, г. Ельца, Орловской епархіи, протоіерея Александра Суворова, г. Липецка, Тамбовской епархіи, протоіерея Петра Успенскаго, члена Тамбовской Духовной Консисторіи, протоіерея Владиміра Сеньковскаго, г. Смоленска, протоіерея Іоанна Чаусова, г. Вязьмы, протоіерея Сергѣя Бѣльскаго г. Тамбова, протоіерея Павла Грамковскаго, члена Тамбовской Духовной Консисторіи, протоіерея Павла Казанскаго, Рязанской епархіи, протоіерея Александра Савастьянова, градо-Тамбовской Покровской церкви, протоіерея Василя Ястребова, г. Москвы, протоіерея Θεодора Малицкаго, Тамбовской епархіи, іеромонаха Руфина, казначея Саровской пустыни, священника Василя Успенскаго, Тамбовскаго епархіальнаго миссіонера, священника Іакова Тархова, градо-Тамбовской Варваринской церкви, священника Іакова Воронова, Тамбовской епархіи, священника Евгенія Мелехова, Рязанской епархіи, священника Константина Деомидова, Саратовской епархіи, священника Александра Писарева, г. Иркутска, священника Аристарха Виноградова, Астраханской епархіи, священника Николая Архангельскаго, г. Козлова и священника Константина Богоявленскаго, Тамбовскаго кафедральнаго собора. Все духовенство было въ облаченіяхъ изъ розовой шелковой парчи, съ золотыми крестами, специально приготовленныхъ къ этому торжеству. Умѣло распоряжается ключарь собора протоіерей Тихонъ Пospѣловъ.

Къ началу всенощнаго бдѣнія прибыли начальствующія лица г. Тамбова.

„Востаните. Господи, благослови!“ — произноситъ протодіаконъ. „Слава Святѣй Единосущѣй Животворящей и Нераздѣльной Троицѣ“... — разнесся по храму звучный возгласъ архимандрита Веніамина. А за нимъ многочисленный хоръ поетъ: „Аминь“.

По бокамъ у престола стоятъ два игумена Порфирій и Серафимъ въ облаченіяхъ.

Затѣмъ величественно поютъ священнослужители: „Прійдите, поклонимся“... а затѣмъ хоръ съ рѣдкимъ искусствомъ исполняетъ: „Благослови душе моя Господа“... Стихиры поютъ съ кононархомъ не торопясь, величественно и умирительно. До поліелея церковная служба совершается Смоленской иконѣ Божіей Матери.

На литію выходитъ въ мантии высокопреосвященный Кирилль, архіепископъ Тамбовскій и Шацкій съ архимандритами, игуменами, протоіереями и священниками. Литійныя стихиры хоръ поетъ съ кононархомъ.

Послѣ первой каѳизмы священникъ Гавріиль Соколовъ произнесъ слово, въ которомъ въ краткихъ чертахъ изложилъ жизнь, труды и подвиги прославляемаго святителя Питирима.

Во время чтенія второй каѳизмы начались подготовленія къ крестному ходу. Вышли изъ алтаря сѣверною дверью съ запрестольными крестомъ и иконою Богоматери. Приближались торжественныя минуты духовнаго торжества. Соборная площадь усеяна народомъ, ожидающимъ выхода крестнаго хода. Уже темно. Ярко сіяютъ звѣзды на небосклонѣ. Чудная тихая погода способствовала духовному настроенію. Хоругвеносцы съ хоругвями устанавливались рядами вокругъ соборнаго пути прохожденія крестнаго хода. Путь устланъ зеленью. Вокругъ собора море человѣческихъ головъ.

Кончается вторая каѳизма и хоръ поетъ „Хвалите имя Господне“... На соборной колокольнѣ загудѣли колокола и торжественно изъ царскихъ вратъ выходятъ: Митрополитъ, а за нимъ Архіепископъ, пять Епископовъ, десять архимандритовъ, два игумена и тридцать протоіереевъ и священниковъ. Всѣ священнослужители и богомольцы зажгли имѣющіяся въ рукахъ свѣчи, и море огня сразу разлилось въ соборѣ. Весь Тамбовъ огласился колокольнымъ звономъ. Заволновался народъ не только въ храмѣ, но и на площади. Всѣ паломники стоящіе внѣ храма также зажгли въ рукахъ своихъ свѣчи и умиленно съ трепетомъ ожидали выноса изъ собора св. мощей. Кончается пѣніе „Хвалите имя Господне“... Митрополитъ подходит къ гробу, дѣлаетъ три поклона и трижды кадитъ гробъ; снимается ключаремъ покрывало съ гроба и на серебрянномъ блюдѣ подаетъ Митрополиту ключъ, которымъ Митрополитъ отворилъ замокъ у гроба. Архимандриты взяли крышку гроба и отнесли въ алтарь. Раздалось величественное и торжественное пѣніе сонма священнослужителей и многолюднаго хора: „Величаемъ Тя, святителю отче Питириме, и чтемъ святую память Твою, Ты бо молиши за насъ Христа Бога нашего“. Всѣ присутствующіе въ соборѣ съ особеннымъ духовно-радостнымъ восторгомъ подпѣвали этому хвалебному пѣнію. Моментъ глубоко знаменательный и трогательный. Одновременно зазвѣли величаніе въ верхнемъ храмѣ и на площади. Въ эти великіе минуты самое небо какъ бы соединилось съ землей и совместно торжествовало съ земнородными. У всѣхъ на лицахъ отражалась свѣтлая радость, какъ въ свѣтоносный день Христовой Пасхи.

Трудно описать перомъ эту духовную неземную радость, ибо это можно только пережить и почувствовать. Всѣ забыли все скорбное и ликовали, радуясь въ сію священную и свѣтозарную ночь. Пропѣвъ еще



дважды „величаніе“, крестный ходъ двинулся изъ собора западными дверями. Въ немъ слѣдовали: хоругви, запрестольные кресты и икона Богоматери, икона Божіей Матери Девпетерувская (келейная икона святителя Питирима), Тамбовская икона Богоматери (данная святителемъ Питиримомъ въ благоговеніе городу Тамбову) и икона святителя Питирима. За святыми иконами слѣдуютъ цѣвчіе и духовенство. Затѣмъ гробъ, установленный на особо уготованныя носилки, несутъ архимандриты, игумены и протоіереи. Надъ гробомъ діаконъ несутъ ршиды, трикирии и дикирій. За гробомъ съ мощами слѣдуютъ Преосвященные Архіереи во главѣ съ Митрополитомъ Петроградскимъ Владиміромъ.

Величественная картина представилась взору: море обнаженныхъ головъ съ трепетнымъ благоговѣніемъ поютъ величаніе святителю, десятки тысячъ возжонныхъ свѣчъ, мерцающихъ подъ сводами звѣзднаго неба, какъ бы говорятъ о той чистой и пламенной любви къ Святителю Питириму собравшагося народа къ нему, какъ къ родному отцу, на свѣтлый праздникъ. Въ эти поистинѣ свѣтозарныя минуты сердца всѣхъ соединились въ одинъ порывистый душевный вздохъ, несущійся на небо, какъ цѣлое облако благовоннаго ошманна. Многіе изъ народа опустились на колѣни, пламенно молились и отъ радостнаго умиленія плакали какъ дѣти. Что-то было необычайное, вдохновенное и неизгладимое до гроба. Въ эти минуты все земное у всѣхъ забылось, душа всецѣло предавалась духовному восторгу.

Обойдя кругомъ собора, крестный ходъ возвращается въ нижній храмъ, святыя мощи поставляются на прежнее мѣсто посрединѣ храма. Хоръ поетъ: „Отъ юности моя“. Затѣмъ — прокимень, и Митрополитъ читаетъ Евангеліе отъ Іоанна зачало 35. Послѣ прочтенія Евангелія, преосвященнымъ Васиціемъ, епископомъ Черниговскимъ, произносится слово, затѣмъ — ектенія и хоръ поетъ прмосы канона. Канонъ читается Божіей Матери и новоявленному угоднику Божію Святителю Питириму. Митрополитъ, Архіепископъ, Епископы и всѣ священнослужители прикладываются къ святымъ мощамъ, а за ними по очереди прикладывается народъ. Помазывалъ народъ освященнымъ елеемъ до самаго окончанія всенощнаго бдѣнія высокопреосвященный Кирилль. Всенощная окончилась въ 1-омъ часу ночи. На соборной площади и у источника совершались назначенными священнослужителями также всенощныя.

По окончаніи всенощнаго бдѣнія особо назначенными священнослужителями непрерывно въ теченіи всей ночи совершаются молебны, и богомольцы по очереди прикладываются къ св. мощамъ Святителя.

28 июля, понедѣльникъ. Съ ранняго утра вереницами стекались богомольцы къ соборной площади. Многіе всю ночь провели на площади, не расходялись. Они копошились какъ пчелы въ ульѣ во время тревоги. Писателю сихъ строкъ удалось во время ночи наблюдать за настроеніемъ паломниковъ и духовно порадоваться, что еще жива вѣра въ нашемъ православномъ русскомъ народѣ.

Большинство паломниковъ — женщины, есть и мужчины изъ числа не призванныхъ на войну. Есть паломники со всѣхъ концовъ Европейской Россіи и изъ далекой Сибири. Изможденные, загорѣвшія ихъ лица, загрузбѣлая почернѣвшія руки, весь видъ ихъ говоритъ за то, что привели ихъ сюда усердіе къ новому угоднику Божію и вѣра въ его молитвенное дерзновеніе предъ Богомъ. Они твердо надѣются, что Святитель Питиримъ помолится за нихъ и поможетъ имъ переплыть бурное житейское море. Религіозное воодушевленіе ихъ не поддается описанію. Въ пыли, быть можетъ, голодные, утомленные, они жаждутъ помолиться предъ ракой Угодника Божія и приложиться къ его цѣлeboноснымъ честнымъ мощамъ.

Понятиѣ, они здѣсь, у раки Святителя забыли на время свою не легкую земную жизнь съ ея безпрерывнымъ трудомъ и заботами, излили накопившееся на сердце горе, и вновь съ обновленнымъ духомъ и свѣжими духовными силами прійдутъ домой и вновь бодро пойдутъ по жизненному пути. Пережитое ими духовное настроеніе уже не заглохнетъ въ ихъ сердцахъ до гробовой доски.

Въ 3 часа утра, въ придѣлѣ Смоленской иконы Богоматери въ нижнемъ храмѣ собора началась ранняя литургія, за которой причащались паломники. Въ 5 часовъ совершаются рація литургій во всѣхъ приходскихъ храмахъ г. Тамбова.

Въ нижнемъ Благовѣщенскомъ храмѣ собора въ 6 часовъ началась средняя литургія, наковую совершалъ преосвященный Зиновій, епископъ Козловскій, въ сослуженіи преосвященнаго Амвросія, епископа Михайловскаго, монашествующаго и блага духовенства, прибывшаго на торжество изъ разныхъ епархій. Запричастно говорится приличествующее торжеству слово. Кончается литургія. Хоръ поетъ тропарь Святителю Питириму, священнослужители выходятъ изъ алтаря царскими вратами, подъемлютъ гробъ съ честными мощами на рамена и переносятъ его въ верхній храмъ собора, гдѣ поставляютъ на уготованное возвышеніе на срединѣ храма. Послѣ сего дружно пропѣвъ величаніе Святителю, сдѣлавъ поклоненіе предъ вѣчными мощами, возвратились въ нижній храмъ для разоблаченія, гдѣ уже

очередными священниками начались совершаться непрерывные молебны и чтение акафиста Святителю Пятириму.

Въ 9 часовъ раздался благовѣстъ большого колокола на соборной колокольнѣ. Въ соборъ прибываютъ начальствующія лица г. Тамбова во главѣ съ губернаторомъ А. Н. Салтыковымъ. Прибыла и большая благотворительница для собора статсъ-дама А. Н. Нарышкина. Вся соборная площадь и всѣ близъ расположенныя улицы уже запружены народомъ. Народу собралось, несмотря на военное время, до ста тысячъ человекъ. Въ соборъ и на площадь только допускаются люди имѣющія билеты.

Въ 9 часовъ 20 минутъ вступаетъ со славою въ верхній соборъ Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, Митрополитъ Петроградскій и Ладонскій, встрѣченный у западныхъ дверей собора сонмомъ служащаго духовенства. Митрополитъ облачается посреди храма въ драгоценное золотое облачение, приготовленное къ настоящему торжеству. Съ митрополитомъ литургію совершаютъ: высокопреосвященнѣйшій Кирилль, архіепископъ Тамбовскій и Шацкій, преосвященный Василій, епископъ Черниговскій и Нѣжинскій, преосвященный Тихонъ, епископъ Уральскій, преосвященный Варлаамъ, епископъ Гомельскій, десять архимандритовъ, два игумена, двадцать два протоіеря и десять священниковъ, всѣ тѣ, которые служили всенощное бдѣніе и выше нами переименованные.

Рѣдкій и необычайный соборъ служащихъ Божественную Литургію!

Начинается чтение часовъ. Хоръ изъ діаконовъ и псаломщиковъ въ розовыхъ стихаряхъ стройно разстановился по обѣимъ клиросамъ, и за немѣщеніемъ на клиросахъ, выступая изъ за клиросовъ до колоннъ. Въ соборѣ всѣ паникадила, лампады, люстры и свѣчи были зажжены. У гроба Святителя стояли по угламъ четыре подсвѣчника съ толстыми горящими свѣчами, а передъ гробомъ большого размѣра подсвѣчникъ съ множествомъ горящихъ свѣчъ. Діакона держали надъ гробомъ рапиды, трикирии и диккирии. Храмъ заполненъ народомъ. Ощущалась жара и духота, ибо храмъ не особенно высокъ и верхнія круглыя окна не были приспособлены къ открытію ихъ. Кончаются часы. Протодіаконъ Иссакиевскаго собора Косогорскій выходитъ на амвонъ и своимъ громогласнымъ голосомъ провозглашаетъ: „Благослови, Владыко“. Старшій архимандритъ начинаетъ возгласъ: „Благословенно царство“... Великая ектенія. Хоръ поетъ величественно и глубокоумилительно, невольно разстоляя души молящихся. Особенно хорошо исполняется: „Благослови душе моя Господа“... Все ближе и ближе подходитъ самый торжественный и величественный моментъ. Вотъ и малый

выходъ. Весь многочисленный сонмъ служащихъ въ розовыхъ облаченіяхъ выходятъ изъ алтаря. Великія и свѣтлыя минуты. Какъ бы самое небо отверзлось и обильно потечеть источникъ Божіей благодати по молитвенному предстательству предъ Богомъ новаго чудотворца и молитвенника за святую православную Русь, такъ нынѣ нужный намъ въ бѣдахъ сущимъ.

Вотъ заплѣли всѣ священнослужители велегласно: „Приидите, поклонимся и припадемъ ко Христу“... Встрепенулся и дрогнулъ присутствующій народъ и сосредоточилъ свое молитвенное настроеніе. Священнослужители приѣмлютъ гробъ съ св. мощами на свои руки и торжественно, при пѣніи: „Приидите, поклонимся“... вносятъ царскими вратами, предъ Евангеліемъ въ алтарь, гдѣ поставляютъ его на горнемъ мѣстѣ, на подставку, дабы гробъ съ почивающимъ Святителемъ былъ виденъ народу.

Надъ гробомъ, въ продолженіи всей литургіи, діакона держали съ обѣихъ сторонъ рипиды, дикирій и трикирій съ возженными свѣчами. Святитель Питиримъ, обращенный лицомъ къ сонму священнослужителей, являлся какъ бы живымъ совершителемъ Божественной службы, возглавляя собою сонмъ святителей. Всѣ духомъ вѣры ощущали, что онъ нынѣ не видимо самъ здѣсь присутствуетъ за трапезой Христовой. Да, воистину, великій, торжественный моментъ! Всѣ присутствующіе молитвенные свои взоры благоговѣнно устремили къ Господу Богу и Его новому угоднику и чудотворцу. Какъ бы одна молитвенная пламенная струя неслась къ Творцу и Промыслителю Богу о спасеніи Отечества въ тяжелыя минуты испытанія. Этотъ моментъ произвелъ на всѣхъ сильное впечатлѣніе: многіе растрогались до слезъ. Отчетливо читаетъ апостольскій діаконъ Христорождественскаго городского собора Стельмахъ. Евангеліе читаетъ протодіаконъ Косогорскій. Послѣ Евангелія высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, митрополитъ Петроградскій и Ладожскій, говоритъ глубоко прочувствованное слово, въ которомъ отмѣтилъ, что великое счастье не только для одного народа, но и для всего государства явленіе Угодника Божія. Это есть величайшая милость Божія къ намъ грѣшнымъ. Потому намъ должно держаться древнихъ правыхъ путей Господнихъ, дабы не прогнѣвать Бога и не лишиться Его благословенія. Когда народы оставляли пути Господни, то Богъ отнималъ отъ нихъ свое благословеніе и передавалъ другимъ народамъ. Далѣе митрополитъ коснулся современнаго теченія, уклоняющагося отъ путей древнихъ, путей Господнихъ, и увѣщевалъ твердо стоять на стражѣ охраненія и исполненія правыхъ путей Господнихъ. Слово говорилось съ искреннимъ убѣжденіемъ и широкимъ размахомъ.

и властною силою, а потому каждое слово ловилось слушающими и потом передавалось другъ другу въ домашней бесѣдѣ. Всѣ литургійныя пѣснопѣнія исполнялись хоромъ съ глубокимъ благоговѣніемъ и умѣлымъ исполненіемъ. Запрічастно поетъ хоръ разныя пѣснопѣнія. Кончается литургія. Митрополитъ вторично говоритъ слово, въ которомъ коснулся вопроса о военныхъ событіяхъ. Онъ утѣшалъ молящихся, увѣряя ихъ, что не безъ воли Божіей разразилась настоящая война, и въ этотъ именно моментъ суждено совершиться прославленію Угодника Божія, дабы его и нашими общими молитвами помогъ Богъ нашему храброму христолюбивому воинству побѣдить враговъ, напавшихъ на насъ. Слово митрополита на присутствующихъ произвело сильное впечатлѣніе.

Начинается молебенъ предъ гробомъ съ св. мощами въ алтарѣ, и при пѣніи тропаря Святителю гробъ со св. мощами пріемлется архимандритами, игуменами и протоіереями на рамена и износится къ западнымъ дверямъ собора, гдѣ поставляется на носилки. Крестный ходъ сопровождаетъ Его Высокопреосвященство Владиміръ, митрополитъ Петроградскій и Ладожскій съ служащими преосвященными и священнослужителями. Все духовенство было въ новыхъ розовыхъ облаченіяхъ. Впереди шли хоругвеносцы съ хоругвями въ форменныхъ кафталахъ. Затѣмъ несли запрестольныя иконы, за ними шли пѣвчіе въ розовыхъ стихаряхъ, священники, протоіерей. За ними игумены, архимандриты и крестоносецъ гроба господня К. А. Макуринъ несутъ поставленный на носилки гробъ со св. мощами, а за гробомъ слѣдуютъ святители во главѣ съ высокопреосвященнымъ митрополитомъ Владиміромъ. По пути море человѣческихъ головъ. Всѣ крыши зданій также заполнены народомъ. Народъ усердно молится Святителю и отъ своего усердія бросаетъ къ подожію несущихъ св. мощи холсты, платки, деньги и разныя вещи. Это высшее отъ возвышеннаго молитвеннаго настроенія усердіе паломниковъ-бѣдняковъ, которые, какъ евангельская вдовица, послѣднія свои крохи отдаютъ въ жертву Угоднику Божію. Трогательно было до слезъ все это видѣть и слышать всеобщій молитвенный порывъ, несущійся отъ земли до неба. Видѣлось и чувствовалось что-то необыкновенное. Всему этому величественному торжеству благопріятствовала установившаяся хорошая погода. Петропясь, медленнымъ шагомъ двигается духовная процессія къ южнымъ дверямъ собора, гдѣ дѣлается остановка. Протодіаконъ говоритъ сугубую эктению, и послѣ возгласа митрополита крестный ходъ слѣдуетъ далѣе. Остановившись противъ алтаря собора, говорится малая эктениа и

возгласъ. Отсюда процессія двигается вновь и подѣляетъ остановку противъ сѣверныхъ дверей. Здѣсь митрополитъ читаетъ Евангеліе. Послѣ сего крестный ходъ слѣдуетъ къ западнымъ дверямъ собора, противъ которыхъ останавливается. Протодіаконъ говоритъ ектенію съ прибавленіемъ прошеній о дарованіи нашему Христолюбивому воинству побѣды. Здѣсь-же заканчивается молебенъ съ чтеніемъ молитвъ о дарованіи побѣды и Святителю Питуриму. Протодіаконъ Косогорскій провозглашаетъ многолѣтіе Государю Императору, Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, служащимъ архинастырямъ, Верховному Главнокомандующему, всему Христолюбивому побѣдоносному воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Время уже 2 часа дня. Послѣ сего гробъ со святыми мощами вносится въ нижній храмъ собора и поставляется посреди́ храма для скорого и удобнаго приложенія къ нимъ многочисленныхъ богомольцевъ. Когда же народная волна пройдетъ, то гробъ со св. мощами будетъ поставленъ на уготованное мѣсто у южной стѣны собора.

Архапастыри и все духовенство прошли въ алтарь, гдѣ и разоблачились. Предъ св. мощами назначенные очередные священники начали немолчное служеніе молебновъ Святителю Питуриму, а народъ по очереди прикладывался къ св. мощамъ. По всему Тамбову раздается, какъ въ свѣтлую Пасху, цѣлдневный звонъ.

Великій совершился праздникъ на святой Руси, и всѣ чада ея молитвенные взоры свои устремили къ Тамбову, соединившись въ одну молитвенную пламенную струю. Молитвами и заступленіемъ святыхъ спасалась, строилась, росла и крѣпла Россія и въ тяжелыя критическія минуты избавлялась отъ грозившихъ ей опасностей. Потому-то настоящее духовное торжество въ дни испытанія безконечно дорого и будетъ памятно, какъ историческое торжество въ дни тяжелой европейской брани. Новоявленный угодникъ Божій пришелъ къ намъ на помощь благовременно въ наши тяжелыя минуты. Истекающая сила Божія отъ честныхъ его мощей подбодряетъ насъ, воодушевляетъ и укрѣпляетъ въ вѣрѣ въ его молитвенное дерзновеніе предъ Богомъ. Внемлетъ Господь молитвы Святыхъ Своихъ и исполняетъ ихъ прошенія. Какъ древо, такъ и нынѣ исполняются слова Господа: „аще что просите отъ Отца во имя Мое, то сотворю, да прославится Отецъ въ Сынѣ. Елика аще чего просите отъ Отца во имя Мое, дастъ вамъ... Просите и пріимите, да радость ваша исполнена будетъ“ (Іоан. 14, 13; 16, 23—24).

Литургическія службы совершаются въ соборѣ Тамбовскомъ и въ

Близокъ къ Богу новоявленный чудотворецъ святитель Питиримъ, въ чемъ убѣждаютъ насъ тѣ дивныя знаменія и чудеса, которыя совершаются по молитвамъ его. Онъ какъ бы всталъ изъ своего гроба и своими чудесами свидѣтельствуемъ, что Богъ съ нами и не отнялъ отъ насъ Свое благословеніе. Русь держалась и будетъ держаться молитвами святыхъ, она вся какъ бы покоится на святыхъ.

Въ этотъ великій день мнѣ пришлось записать нѣсколько случаевъ чудесныхъ исцѣленій.

Крестьянка Тамбовскаго уѣзда, села Быжовъ, Наталія Ивановна Рожнова, 50 лѣтъ, удостовѣрила, что двѣнадцати-лѣтній сынъ ея Николай съ 2-хъ лѣтъ ничего не слышалъ и былъ нѣмъ, а послѣ того, какъ она его приложила къ мощамъ святителя Питирима онъ сталъ слышать и говорить.

Крестьянская дѣвица Рязанской губерніи, Раненбургскаго уѣзда, села Колычева, Гликерія Петрова Хрисифова, 47 лѣтъ, была больна полнымъ разслабленіемъ.

15 лѣтъ тому назадъ съ ней былъ ударъ, отъ котораго она лишилась способности владѣть руками, не могла даже креститься и ѣсть своими руками. Ходила съ великимъ трудомъ, едва передвигая ноги при помощи палки и постороннихъ лицъ. Въ Тамбовъ пріѣхала по желѣзной дорогѣ при помощи постороннихъ лицъ, которыя ее вносили въ вагонъ и выносили изъ него. Въ соборъ ее внесли также постороннія лица и приложили ее къ св. мощамъ. Послѣ того, какъ она приложилась къ мощамъ Святителя сдѣлалась безъ памяти. Когда же пришла въ чувство, то ея члены какъ бы оживились и пришли въ сознательное состояніе. Она попросила ее оставить одну и она встала и пошла безъ посторонней помощи. Потомъ встала на колѣни, крестилась и отъ радости плакала какъ дитя.

Крестьянинъ Борисоглѣбскаго уѣзда, села Андреевки, Иванъ Игнатьевъ Коробцовъ, 58 лѣтъ, привезъ въ Тамбовъ своего внука Петра, 6 лѣтъ, который отъ самаго рожденія почти ничего не видѣлъ, такъ что натыкался на стѣну, на лошадей и надалъ въ ямы. Послѣ того какъ мальчика умыли трижды водой изъ источника Святителя, онъ сталъ хорошо видѣть и отличать даже малые предметы. Отъ радости плакали дѣдушка и внучекъ. При одномъ взглядѣ на чудесно исцѣленныхъ невозможно было удержаться отъ слезъ радостнаго умиленія.

Это только мною случайно записано, а сколько исцѣлилось бѣсноватыхъ и душевнобольныхъ. Думаю, за многолюдствомъ, отсутствіемъ специальныхъ

лицъ наблюдающихъ за симъ и полной невозможностью по крайней тѣснотѣ, осталось много не зарегистрированныхъ чудесныхъ исцѣленій. Какая нибудь только малая часть ихъ попадетъ на письменныя скрижали. Не въ силахъ моихъ перечислить и узнать о всѣхъ чудесахъ, совершившихся у раки Угодника Божія. Многія чудеса нельзя видѣть постороннему глазу и нельзя записать.

А развѣ мало собралось къ ракѣ святого съ разслабленной волей, съ хромающимъ умомъ, съ осуетившимся сердцемъ. Эти душевные страдальцы ушли отъ священной гробницы исцѣленными, обновленными и утѣшенными. Ихъ разслабленная воля укрѣпилась, согрѣлось холодѣющее сердце и утвердился сомнѣвающейся умъ.

Приди и виждь, православный русскій человѣкъ!

Не напрасно писалъ еще св. Іоаннъ Златоустъ: „Не только тѣла, но и самыя гробницы святыхъ исполнены благодати. Ибо если во времена Елисея совершилось нѣчто подобное и мертвый чрезъ прикосновеніе ко гробу его разрѣшился отъ узъ смерти и возвратился къ жизни, тѣмъ болѣе нынѣ, когда благодать обильнѣе и дѣйствіе духа благотворнѣе, естественно прикасающемуся съ вѣрою къ самой гробницѣ святыхъ извлекать изъ нея великую пользу“ (Похвальное слово св. Игнатію).

Св. Василій Великій говорилъ: „Всѣмъ извѣстны чудеса, которыми святой мученикъ однимъ здравіе, другимъ животъ подавалъ“ (Слово на память св. мученика Мамонта).

Писалъ св. Іоаннъ Златоустъ и по поводу бѣсноватыхъ: „Когда у гроба мученика мы видимъ бѣсноватаго, лежащаго навзничъ и часто терзающаго себя самого, то видишь не что иное, какъ отсѣченную голову лукаваго. Эти оружія и теперь еще лежатъ при воинахъ Христовыхъ, и какъ цари погребаютъ героевъ вмѣстѣ съ оружіемъ, такъ сдѣлалъ и Христосъ, и погребъ ихъ съ оружіемъ, чтобы и прежде воскресенія показать всю славу и силу святыхъ. Познай же духовное ихъ всеоружіе, и ты отойдешь отсюда, получивъ величайшую пользу. Великая у тебя, возлюбленный, война съ діаволомъ, великая, опасная и постоянная“ (Томъ 2, стр. 723).

Итакъ, Святитель Питиримъ сопричисленъ Церковью къ сонму молитвенниковъ и избранниковъ Божіихъ! Еще возсіяла новая звѣзда на духовномъ небосклонѣ. Онъ своими молитвами будетъ оберегать свою родную отчизну отъ всѣхъ козней вражнихъ.

*Игуменъ Серафимъ.*

(Окончаніе слѣдуетъ).



## III.

## „Торжество труда и подвига“\*)

(Открытие св. мощей святителя Питирима, Епископа Тамбовскаго).

(Окончаніе).

Въ большомъ залѣ Духовной Семинаріи въ 3 часа дня состоялась трапеза для участвовавшихъ въ торжествѣ духовныхъ лицъ и почетныхъ богомольцевъ.

По окончаніи трапезы архіепископомъ Кирилломъ была прочитана присутствующимъ составленная Всеподданнѣйшая телеграмма Его Императорскому Величеству Государю Императору.

Телеграмма была составлена въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Благочестивѣйшій Государь! Возблагодаривъ Господа Бога, дивнаго во Святыхъ Своихъ и поставившаго нынѣ новаго молитвенника и защитника Святой Православной Руси, архипастыри и пастыри со всемъ служилымъ людомъ и множествомъ народа вознесли усердныя молитвы Господу, да будетъ новоявленный Чудотворецъ, Святитель Питиримъ Твоимъ, Царь, защитникомъ и покровителемъ всегда, а наипаче въ настоящіе дни, особенно тяжелые для Твоего Царскаго сердца, преисполненнаго любовью къ миру и тишинѣ и постояннымъ стремленіемъ къ водворенію ихъ не только въ Державѣ Твоей, но и среди другихъ народовъ и царствъ.

Народъ глубоко вѣритъ Твоимъ, Царь, словамъ сказаннымъ предъ лицомъ Самого Господа, что Ты не ради суетной мірской славы призвалъ его съ желѣзомъ въ рукахъ и съ крестомъ въ сердцѣ на подвигъ ратный, но во исполненіе заповѣди Христовой: „больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя“. Поистинѣ благочестивое сердце Твое, Царь, въ рудѣ Божіей.

„Не тако нечестивіи, не тако“.

Не въ первый разъ имъ потрясать тихое и безмолвное житіе народовъ и царствъ. Не въ первый разъ сѣятелямъ смуты, обуреваемымъ

\*) См. „Голосъ Долга“ № 9, 1914 г.

сатанинской гордыней, повторять безумныя мечты царя Вавилонскаго: „на небо възду... поставлю престоль мой яже къ севѣру“. Но вѣруемъ и надѣмся скоро услышать на молитвы наши возжеланный для насъ обидимыхъ и страшный для враговъ нашихъ гласъ Господа: „во адъ снидеши, и во основанія земли“.

Прославивъ Бога и напоенные духовною радостью сего свѣтлаго дня предъ мощами Святителя Питирима, мы всѣ усердно молимъ, да возрадуетъ и возвеселитъ Угодникъ Божій Твое Царственное сердце, да уврачуе и утѣшитъ Онъ сердце и всѣхъ труждающихся и обремененныхъ въ сію тяжкую годину искушенія нашего дорогого Отечества.

Воззри, Благочестивѣйшій Государь, на духовное небо... на тѣ звѣзды, кои обильно украсили Твое въ Твое царствованіе. Зажглась звѣзда надъ Черниговомъ, засіяла надъ Саровомъ, метеоромъ чистымъ прокатилась отъ Кіева до Плоцка и стала надъ Кашинымъ, вспыхнула у Бѣлгорода, свѣтлой зарницей поднялась надъ Чудовымъ и нынѣ засвѣтилась надъ церковью Тамбовскою.

Да послужатъ сіи звѣзды духовнаго неба, надъ Тобою и при Тебѣ возсіявшія, вѣрными для Тебя помощниками и путеводителями, и да помогутъ онѣ Тебѣ, Верховному Кормчему привести великій корабль Россійскій къ тихому, и мирному, и славному пристанищу.

За молитвы Святителя Питирима вѣруемъ и надѣмся, что наказуя наказавъ насъ в малѣ за грѣхи наши, Господь не предастъ насъ смерти, мы же будемъ имѣть тверду и непрестанну память сего посѣщенія, и да послужитъ оно къ преуспѣянію Державы Твоей“.

Владиміръ, Митрополитъ Петроградскій и Ладожскій.

Кирилль, Архіепископъ Тамбовскій и Шацкій.

Василій, Епископъ Черниговскій и Нѣжинскій.

Тихонъ, Епископъ Уральскій.

Зиновій, Епископъ Козловскій.

Амвросій, Епископъ Михайловскій.

Варлаамъ, Епископъ Гомельскій.

Губернскій Предводитель Дворянства, Князь Николай Чолокаевъ.

Тамбовскій Губернаторъ Александръ Салтыковъ“.

Всѣ единогласно согласились съ текстомъ телеграммы, громовое „ура“ разнеслось по залу.

Впослѣдствіи на означенную телеграмму послѣдовала въ отвѣтъ Высочайшая благодарность, выраженная въ телеграммѣ слѣдующаго содержанія:

„Тамбовъ. Высокопреосвященному Владиміру Митрополиту Петроградскому и Ладожскому.

**Сердечно благодарю Васъ, Владыко, и всѣхъ помолившихся за Меня у святыхъ мощей угодника Божія Питирима,**

**Николай“.**

Затѣмъ послѣ оглашенія всеподданнѣйшей телеграммы, протодіакономъ было провозглашено Царское многолѣтіе.

Въ заключеніи высокопреосвященнымъ митрополитомъ Владиміромъ было сказано многолѣтіе много пожертвовавшей для украшенія собора Ея Высокопревосходительству А. Н. Нарышкиной.

Закончилась трапеза въ 5 часовъ, и всѣ разѣхались на краткій отдыхъ.

По всѣмъ же улицамъ Тамбова ходилъ народъ съ восторженнымъ настроеніемъ при звонѣ колоколовъ всѣхъ церквей. Среди народа ходили и запасные воины. Въ ихъ лицахъ не замѣчалось унынія и подавленности, но проскальзывала бодрость и желаніе быть въ числѣ защитниковъ Вѣры, Царя и Отечества. Въ нихъ была увѣренность, что они идутъ исполнять высшее и святое дѣло, ибо нѣтъ больше любви, да кто душу свою положитъ за други своя.

Въ 7 часовъ вечера въ верхнемъ соборномъ храмѣ, въ приходскихъ церквахъ г. Тамбова, на соборной площади и у источника совершаются всенощныя бдѣнія въ честь Святителя Питирима. Въ нижнемъ храмѣ идутъ непрерывные молебны и народъ вереницами, часами дожидаясь очереди, прикладывается къ св. мощамъ. Всю ночь соборъ былъ открытъ для народа.

29 іюля, вторникъ. Съ ранняго утра началась жизнь и въ сегодняшній день.

Въ 3 часа утра начинается ранняя литургія въ верхнемъ соборномъ храмѣ, за которой пріобщается много паломниковъ.

Въ 5 часовъ утра въ нижнемъ Благовѣщенскомъ храмѣ собора также совершается ранняя литургія для причастниковъ, каковую совершалъ архимандритъ Анатолій, настоятель Никольскаго Самарскаго монастыря въ сослуженіи пріѣзжаго духовенства. Въ концѣ литургіи архимандритъ Анатолій говоритъ прочувствованное слово о значеніи настоящаго торжества.

Въ 7 часовъ утра изъ всѣхъ городскихъ церквей Тамбова приходятъ къ собору крестные ходы. Послѣ окончанія ранней литургіи собравшіеся

крестные ходы раздѣляются на два крестныхъ хода и при колокольномъ звонѣ и множествѣ народа слѣдуютъ отъ собора по слѣдующему направлению: первый идетъ по Птиримовской улицѣ, чрезъ Студенецкій мостъ, къ Вознесенскому женскому монастырю; послѣ остановки у монастыря слѣдуетъ по Никольской улицѣ до Троицкой церкви, отъ которой идетъ къ Архангельской церкви по Моршанской улицѣ отъ Архангельской церкви по направлению къ Подъяческой и Шацкой до Базарной улицы, по Базарной до Студенецкой, по Студенецкой до Христорожественской, по Христорожественской дѣлается остановка у церкви, далѣе по Дворянской къ Богородичной церкви, а затѣмъ выходитъ на Дворцовую улицу, по которой возвращается къ собору. Здѣсь были сдѣланы остановки: противъ Казанскаго мужскаго монастыря, у Серафимовскаго духовнаго училища, Александрійскаго института благородныхъ дѣвицъ и мужской гимназіи.

Второй крестный ходъ направился отъ собора по Птиримовской улицѣ до Дворцовой улицы и проходить мимо Казанскаго монастыря къ берегу, которымъ слѣдуетъ мимо Тамбовской духовной семинаріи до Покровской церкви, отсюда по Покровской улицѣ выходитъ на большую и по ней прямо идетъ къ Варваринской церкви. Далѣе слѣдуетъ мимо Епархіальнаго женскаго училища по улицамъ: Приютской, Долгой, Покровской и Базарной до Введенской церкви, отъ нея къ Базарной часовнѣ, затѣмъ по Знаменской улицѣ къ Знаменской церкви, отъ которой мимо Отдѣленія Государственнаго Банка возвращается къ собору.

Духовный подъемъ народа былъ приподнятый. Всѣ молились съ великимъ усердіемъ и благоговѣніемъ, сравнившись въ настоящій моментъ богатый съ бѣднякомъ, ученый съ простецомъ и сановный съ убогимъ. Люди всѣхъ званій и состояній слились въ одну Христову семью, изъ глубины души вознося свои молитвы о мирѣ всего міра. Тѣ, у которыхъ на сердцѣ еще осталась тяжелая невзгода, они здѣсь выплакали невыплаканныя слезы и нашли покой своему измученному сердцу, почерпнувъ отъ источника обильно живой воды. Угодникъ Божій Святитель Птиримъ съ любовію принялъ всѣхъ, обогрѣлъ холодныя сердца, влилъ въ нихъ новыя струи благодатнаго утѣшенія, предвкушенія загробнаго блаженства, гдѣ уже нѣтъ ни скорбей, ни печалей, ни зависти, ни злобы, гдѣ дышется воздухомъ любви.

Въ 8 часовъ 40 минутъ утра высокопреосвященнымъ Кирилломъ, архіепископомъ Тамбовскимъ и Шацкимъ, въ сослуженіи мѣстнаго духовен-

ства совершается освященіе придѣла въ верхнемъ соборномъ храмѣ въ честь Святителя Питирима, а послѣ освященія и Божественная литургія. Въ 7 часовъ вечера въ кафедральномъ соборѣ и во всѣхъ церквахъ Тамбова совершаются всенощныя бдѣнія. Народъ безпрерывными вереницами всю ночь прикладывается къ свѣщамъ Святителя, а очередные священники служатъ неусыпные молебны новоявленному чудотворцу.

30 іюля, среда. Въ этотъ высокоторжественный день рожденія Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича Алексея Николаевича во всѣхъ церквахъ Тамбова въ 9 часовъ началась Божественная литургія. Высокопреосвященный Кирилль совершалъ литургію въ сослуженіи мѣстнаго и пріѣзжаго духовенства на соборной площади на переносномъ антиминсѣ. Погода стояла ясная. Народныя столпы склынули. Кругомъ стоятъ рядами сформированные запасные, вмѣстѣ съ г.г. офицерами. Предъ молебномъ архіепископъ произноситъ глубоко прочувствованное патріотическое слово, въ которомъ коснулся уже идущей войны и сказалъ слово утѣшенія и одобренія воинамъ, оставившимъ свои дома и семьи и идущимъ на поле брани. Владыка говорилъ, что защищать Вѣру, Царя и Отечество есть дѣло великое, дѣло святое, дѣло исполненія высшей заповѣди Христа полагать душу свою за други своя. Вначалѣ слова архіепископъ прочиталъ слѣдующую телеграмму Верховнаго Главнокомандующаго, Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Николая Николаевича присланную на имя архіепископа: „Съ сердечнымъ умиленіемъ привѣтствую Васъ и всю Тамбовскую губернію съ торжественнымъ днемъ прославленія Святителя Питирима. Какъ Верховный Главнокомандующій прошу Васъ, Владыко, о ежедневной молитвѣ у раки Святителя Питирима, новопрославленнаго молитвенника земли Русской о дарованіи Россійскому Христолюбивому войнству побѣды и одолѣнія.

Генераль-Адъютантъ Николай“.

Въ отвѣтъ на эту телеграмму была телеграфно принесена благодарность Его Императорскому Высочеству въ слѣдующихъ выраженіяхъ: „Новый Петергофъ. Его Императорскому Высочеству Великому Князю Николаю Николаевичу, Августѣйшему Верховному Главнокомандующему. Дошедшее ко мнѣ слово привѣта, коимъ Вашему Императорскому Высочеству благоугодно было отмѣтить торжественный день прославленія Святителя Питирима, преисполнило мое сердце чувствами глубочайшей благодарности, каковыя и повергаю предъ Вашимъ Высочествомъ за себя

и за всю ввѣренную мнѣ паству, и въ удовлетвореніе потребности собственнаго сердца всѣ мы съ упованіемъ возносимъ непрестанныя молитвы Господу предъ ракою Святителя Питирима о дарованіи побѣды надъ врагомъ и о долѣніи нашему Христолюбивому воинству. Объ этомъ передадутъ войскамъ призванные на дѣйствительную службу и совершенно уже изготовившіеся къ походу запасные чины изъ Тамбовскихъ уроженцевъ, съ которыми, по случаю дня рожденія Надежды Россіи, Наслѣдника Цесаревича, творили мы сегодня молитву на площади предъ соборнымъ храмомъ, въ которомъ почиваютъ мощи Святителя.

По наказу-же Вашего Высочества предъ ракою Святителя Питирима ежедневно будетъ твориться нарочитое моленіе съ каѳистнымъ пѣніемъ о дарованіи Христолюбивому Россійскому воинству побѣды и долѣнія, а его Верховному Главнокомандующему, Вашему Императорскому Высочеству здравія и спасенія.

Вашего Императорскаго Высочества усердный богомолецъ Архіепископъ Тамбовскій Кирилль.

Послѣ многолѣтія былъ произведенъ парадъ запаснымъ войскамъ, которыя такъ хорошо исполнили парадъ, что трудно было повѣрить, что это собранные изъ запаса воины.

Они, испросивъ благословенія отъ Святителя Питирима весело пойдутъ въ ряды дѣйствующей арміи и изъ устъ въ устахъ передадутъ о новомъ угодики Божіемъ и о чудесахъ, совершившихся у раки Святителя, и своихъ чувствахъ и впечатлѣніяхъ, вынесенныхъ отъ Тамбовскихъ торжествъ.

Такъ вознеслись въ день духовнаго торжества горячія молитвы за Самодержавнаго Царя, за Наслѣдника Цесаревича, за Россію, за весь Царствующій Домъ и за всеи Христолюбивое воинство, стоящее на полѣ брани.

Во время торжествъ прославленія Святителя Питирима Архіепископомъ Кирилломъ была получена слѣдующая телеграмма отъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Оеодоровны:

„Душевно скорблю, что не могу раздѣлить съ Вами молитвенное торжество прославленія мощей Святителя Питирима. Теперь должна быть въ Москвѣ, гдѣ у меня серьезная работа въ виду войны. Помолитесь, Владыко, за нашу дорогую Родину и за Меня грѣшную.

Елисавета“

На эту телеграмму Высокопреосвященнѣйшимъ Архіепископомъ Кирилломъ произнесено Ея Императорскому Высочеству привѣтствіе въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Москва. Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ Елисаветѣ Теодоровнѣ.

Какъ крѣпка была увѣренность въ предстоявшемъ счастьи видѣть Ваше Императорское Высочество и вмѣстѣ съ Вами молиться въ дни прославленія Святителя Питирима, такъ глубоко было общее сожалѣніе о томъ, что счастье это не пришло къ намъ. Но уже самое намѣреніе Вашего Высочества быть на торжествахъ прославленія Святителя Питирима и шедшее на встрѣчу ему всеобщее ожиданіе дорогой Августѣйшей Гостыи, объединило духовно съ Вами всѣхъ собравшихся на эти торжества, и несмотря на отсутствіе Ваше внѣшнее, мы всѣ чувствовали духовное единеніе съ нами Вашего Императорскаго Высочества, усердно вознесли молитвы Богу предъ ракою Святителя Питирима, и не престанемъ возносить ихъ, да укрѣпитъ Господь Жизнодатель, по ходатайству Своего угодника и чудотворца Питирима, силы Вашего Высочества въ совершаемомъ Вами самоотверженномъ служеніи нашей дорогой Родинѣ и страждущему ближнему.

Вашего Императорскаго Высочества усердный богомолецъ Архіепископъ Тамбовскій Кирилль“.

Да будетъ же молитвеннымъ предстательствомъ Угодниковъ Божіихъ, просіявшихъ въ землѣ Русской, одержана Нашимъ Царемъ славная побѣда, дабы въ Его царственныхъ рукахъ сосредоточились всѣ нити всемірнаго политическаго движенія, хранящаго тѣмъ судьбу народовъ и государствъ отъ коварныхъ нападений враговъ, дабы сіяла среди народовъ правда и полнота мира на радость и торжество всему православному народу.

*Июменъ Серафимъ.*